

必須把維護國家安全貫穿「一國兩制」實踐全過程

一法安香江 特別報道 2

2019年，「港獨」猖獗、「黑暴」肆虐、「攞炒」橫行，「一國兩制」岌岌可危。2020年6月30日，香港國安法頒布實施，「一法安香江」，結束了香港維護國家安全「不設防」的歷史。今天的香港，社會告別動盪不安，真正落實「愛國者治港」，各國投資者紛至沓來。事實證明，切實有效維護國家安全，香港的穩定繁榮才能得到保障，「一國兩制」實踐才能行穩致遠。

當今世界，百年變局加速演進，香港面對的國安風險會更高更急，反中亂港分子的「軟對抗」和外部敵對勢力的插手干預一刻都不會停息。「必須全面準確、堅定不移貫徹『一國兩制』方針，以總體國家安全觀為指引，為實現香港更好發展提供有力安全保障。」在香港國安法公布實施五周年論壇上，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍指出的「五個必須」鏗鏘有力：「必須把維護國家安全貫穿『一國兩制』實踐的全過程。」

大公報記者 黃鈺森、龔學鳴

亂港分子賊心不死 維護國安永遠在路上



歌舞昇平

▲只需到中環走走，在蘭桂坊跳舞，就能明白香港獨特魅力以及與眾不同的風貌。

黑暴亂港

▶黑暴期間，暴徒四處破壞，社會動盪不安。

夏寶龍提出「五個必須」

- 第一，必須把維護國家安全貫穿「一國兩制」實踐的全過程。
- 第二，必須確保特別行政區管治權牢牢掌握在愛國者手中。
- 第三，必須做到維護安全推動發展都堅定不移。
- 第四，必須切實保障香港居民人權自由。
- 第五，必須保持香港的獨特地位和優勢。

國安法實施 從根本堵制度漏洞

維護國家主權、安全、發展利益是「一國兩制」方針的最高原則。2020年6月30日，香港國安法公布實施。從此香港維護國家安全「不設防」的歷史一去不復返，開啟了「一國兩制」實踐的新征程。

「香港國安法的實施，為香港建立起維護國家安全社會穩定的『金鐘罩』，從根本上堵住了香港維護國家安全的制度漏洞，終結了香港在國家安全方面不設防的歷史，極大地震懾了反中亂港分子，國家安全得到有力保障。」中國社會科學院院長高翔指出，事實證明，香港國安法有利於維護「一國兩制」事業發展，守護香港繁榮穩定，保護香港市民根本福祉，完全符合香港實際，完全符合外來投資者的利益，是一部護國安、保家安、得民心的好法律。

中國法學會港澳基本法法研究會副會長、香港大學法學講座教授陳弘毅認為，全國人大常委會制定了香港國安法，修訂了基本法附件一和附件二關於選舉制度的安排，填補了2020年修例風波所反映出的特區法律和制度上的漏洞和缺憾，一方面保障國家安全，另一方面貫徹「愛國者治港」原則，使「一國兩制」的事業重回正軌，並保證其行穩致遠。

香港國安法推動香港局勢實現了由亂到治的重大轉折，但維護國家安全的正義工作不會結束。反中亂港分子賊心不死，各種「軟對抗」花樣翻新，外部敵對勢力對香港插手干預一刻也沒有停止，反滲透、反顛覆、反分裂的鬥爭沒有結束。一些別有用心者炮製謠言，如「泛國安化」、「香港國安法損害人權自由」、「有香港國安法就沒有『一國兩制』」等，用來蠱惑人心。

「世界百年未有之大變局正加速演進，香港未來面對國家安全的風險會更高更急。」行政長官李家超在2025年全民國家安全教育日活動中指出，2019年「黑暴」的餘波遠未結束，反中亂港分子仍企圖死灰復燃，仍然「軟對抗」、煽動厭惡和憎恨，海內外破壞力量的對抗態勢還未結束，仍設法破壞香港穩定；別有用心的人和地區對國安法的歪理攻擊不止；以雙重標準詆毀特區維護國家安全的正義工作；外部勢力借港過華的野心不死，仍會隨時興風作浪、惡意挑釁。

香港未來面對國家安全的風險會更高更急。行政長官李家超在2025年全民國家安全教育日活動中指出，2019年「黑暴」的餘波遠未結束，反中亂港分子仍企圖死灰復燃，仍然「軟對抗」、煽動厭惡和憎恨，海內外破壞力量的對抗態勢還未結束，仍設法破壞香港穩定；別有用心的人和地區對國安法的歪理攻擊不止；以雙重標準詆毀特區維護國家安全的正義工作；外部勢力借港過華的野心不死，仍會隨時興風作浪、惡意挑釁。

▲香港市民要牢記並積極履行維護國家安全的責任和義務，東方之珠將更加璀璨奪目。



▲香港國安法實施五周年，香港人享受和平穩定的生活。

▲國民教育滲入課堂內外，把維護國家安全融入生活當中。

全教育日活動中指出，2019年「黑暴」的餘波遠未結束，反中亂港分子仍企圖死灰復燃，仍然「軟對抗」、煽動厭惡和憎恨，海內外破壞力量的對抗態勢還未結束，仍設法破壞香港穩定；別有用心的人和地區對國安法的歪理攻擊不止；以雙重標準詆毀特區維護國家安全的正義工作；外部勢力借港過華的野心不死，仍會隨時興風作浪、惡意挑釁。

香港執業律師陳子遷是黑暴受害者，他非常認同，反中亂港分子不會死心，「軟對抗」情況一直存在。他以近期一款手機遊戲為例，這款遊戲打着娛樂的幌子，實則宣揚「港獨」、「台獨」等分裂國家的主張，不僅危害國家安全，更荼毒年輕人思想。他又舉例，近日食環署為食肆、泳池、殯葬及娛樂場所等牌照增設國安條款，明確要求持牌人及其關連人士不得作出或牽涉危害國家安全的行為，亦有反中亂港分子藉此造謠抹黑，妄圖製造恐慌情緒。

事實上，所謂「泛國安化」，本身就與事實不符。香港國安法保障大多數市民的人身安全和切身利益，針對極少數危害國家安全的犯罪分子。五年以來，因國安法而被捕的共有333人，平均每年66人，僅佔警方每年拘捕總人數約0.2%。

「把香港『維護國家安全』和『維持國際地位』對立起來的『國安泛化』論是偽命題。」時事評論員馮煒光引述美國國務院發布的數字指出，居住在港的美國公民數字近年來不斷攀升，2023年已有約8000名美國公民在港居住，試想若香港在過去五年仍然像2019年一樣不設防，又怎會有越來越多的美國公民來港發展呢？

「我一直認為香港低估了自己非凡的優勢。在這個時代和這個世界，這些優勢使香港處於非常有利的位置。」英中貿易協會主席、滙豐集團高級顧問古沛勤日前表示：「你只需在中環走走，在蘭桂坊跳舞，或

「你只需在中環走走，在蘭桂坊跳舞，或

是在香港做你一向會做的事情，就能明白香港的獨特魅力，以及與眾不同的風貌，並將持續如此。」

經歷過「黑暴」的愁雲慘霧，香港市民、國際友人更珍惜現在的朗朗乾坤。事實上，香港國安法保障社會安全穩定發展，香港的法治招牌也「愈擦愈亮」。今年5月，國際調解院公約簽署儀式在香港舉行，來自亞洲、非洲、拉美和歐洲85個國家和近20個國際組織的高級別代表約700人出席。國際調解院總部設立於香港，為香港「國際調解之都」建設投下信心一票。

國際調解院創始成員國之一巴基斯坦的副總理兼外長達爾指出，選擇香港作為新成立組織的總部是明智之舉。作為東西方交匯的「超級聯繫人」和「超級增值人」，香港這座充滿活力的城市已為推動國際調解的未來做好了充分準備。

全國青聯委員、香港執業律師譚雪欣認為，國際調解院總部落戶香港，體現國際社會對香港法治的信心。「若無國安法消除安全風險，香港難以保持穩定，更無法吸引國際法律機構進駐。國安法是香港由亂及治的關鍵，也是法治提升的保障，未來將繼續護航香港融入國家發展大局，發揮獨特優勢。」

「你看現在金紫荊廣場上遊客熙熙攘攘，2019年時誰敢想呢？那時香港市民連上街都提心吊膽，生怕衣服顏色穿錯。當時，內地來的同事甚至怕不會說粵語被針對。」走在金紫荊廣場，香港青年孫秀祖深有感觸地向記者表示：「我認為現在這熱鬧的景象，就是香港最好的『成績單』。香港這五年不僅『回來了』，更『升級了』。」

五年時光流轉，東方之珠擺脫了陰霾，在「一國兩制」下煥發的活力，正吸引著世界的目光。從街頭的煙火氣到企業的發展藍圖，這座城市用實實在在的變化證明：穩定是發展的基石，融入國家方能行穩致遠。

五年時光流轉，東方之珠擺脫了陰霾，在「一國兩制」下煥發的活力，正吸引著世界的目光。從街頭的煙火氣到企業的發展藍圖，這座城市用實實在在的變化證明：穩定是發展的基石，融入國家方能行穩致遠。

以總體國家安全觀為指引

江」，及時遏止港版「顏色革命」，香港發展得以重回正軌，實現由亂到治。然而，香港是否只做好法律和制度上的完善，就意味着萬事大吉、社會可以不必再重視國家安全？這些年來的種種例子，無不證明這樣的想法是太天真了。

香港亂的根源尚未根除，治的基礎尚需鞏固，反中亂港分子賊心不死、外部勢力虎視眈眈，各種「軟對抗」花樣翻新，外部敵對勢力對香港插手干預一刻也沒停止，反滲透、反顛覆、反分裂的鬥爭沒有結束。就在最近，境外勢力以「遊戲」為幌子公然宣揚「港獨」「台獨」，稍

不注意，便可能令青少年遭受荼毒「洗腦」，重演當年修例風波的慘痛教訓，不可不察。另一方面，一些別有用心者還刻意誤導社會公眾，散播謠言如維護國安就等同削弱「一國兩制」、「泛國安化」等謬論，意圖蠱惑人心，製造混亂。對此，社會各界要擦亮眼睛、認清本質，堅決與這些亂港勢力作鬥爭。

五年來事實說明，在國安法的保駕護航下，香港過去「泛政治化」的政治環境被徹底扭轉過來，各項事業發展蒸蒸日上，營商環境持續優化，應對國際政經環境變化帶來的挑戰也有了更大底氣。最近數據顯示，香港本地生產總值連續

增長九個季度、突破3萬億港元；今年以來，恒生指數領漲全球；港股IPO集資額超800億港元，同比增長超過7倍……

有國家安全，才有香港「一國兩制」的行穩致遠。總體國家安全觀涉及方方面面，對香港未來發展至關重要。如果說制度的完善是為維護國安打好基礎，那麼透過教育將國安意識融入社會肌理，才能讓制度發揮出更大的作用。唯有令全社會都拒當旁觀者、不做局外人，形成「國家越安全、生活越穩定、港人越安全」的意識，香港「一國兩制」之下的繁榮穩定才能行穩致遠。



維護國家主權、安全和发展利益，是「一國兩制」的最高原則，也是香港繁榮穩定發展的根本所繫。當前國際形勢複雜多變，完善制度只是其中一個環節，未來須以總體國家安全觀為指引，將維護國家安全貫穿在「一國兩制」實踐的全過程之中。

5年前，香港國安法頒布實施「一法安香